

IMPORTANTE

Á los suscriptores á TIERRA SORIANA que sean Secretarios de Ayuntamiento, les ofrecemos transmitir gratuitamente los pedidos que hagan de material de oficina y modelación de toda clase.

Las facturas se extenderán á los precios corrientes de catálogo, y del importe de la modelación se abonará en metálico el 45 por 100.

Es indispensable que el importe se acompañe al pedido, ó, en otro caso, que este, firmado por el señor Alcalde del Ayuntamiento respectivo sea pagadero en Soria, después de recibir los géneros, por persona solvente á nuestro juicio.

Para TIERRA SORIANA—que siempre se coloca á cubierto de la legalidad—este negocio es moral.

La casa editora que tales ventajas ofrece es tan honrada como cualquiera otra, y en sus catálogos fija precios tan económicos como aquellas que de moralidad gozan justa fama. No persigue el lucro, y la utilidad íntegra la cede á nuestros favorecedores.

NUEVA CARNICERÍA DE FRANCISCO MORENO NUMANCIA, 51.—SORIA

El dueño de este establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela, que en atención á los favores que le han dispensado y teniendo en cuenta la estación entrante, se servirán á domicilio, desde el día de hoy á cuantas personas lo soliciten, los artículos que en dicho local se expenden.

Consultorio médico-quirúrgico

DE

A. RUIZ GARCIA

Gran premio de S. M. la Reina Regente

ALMAZÁN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso y enfermedades de los niños.

CIRURJÍA GENERAL

Consulta, de 11 á 2.—Los martes, de 2 á 5.

También por correo.

UN APLAUSO MERECIDO

Nos ha producido impresión muy grata ver que nuestra Corporación municipal ha dedicado gran parte de la sesión ordinaria celebrada en la semana pasada á tratar de asunto tan importante para la salud pública en esta ciudad como referente al abastecimiento de aguas de la población por medio de las elevadas del Duero.

Sobre tan interesante asunto, había pedido nuestro Ayuntamiento informe á los médicos de la Beneficencia provincial, señores D. Benito Ruiz Zalabardo y D. Valentín Ramón Guisande, que pensamos leer detenidamente en la seguridad de que en ellos han de consignarse datos y observaciones que han de ser convenientísimas para la higienización de Soria y han de servirnos de mucho á todos los que nos interesamos por la salubridad de nuestra ciudad.

La opinión pública está alarmada en Soria, con verdadero fundamento por elevarse las aguas después de haber desembocado en ellas el llamado Arroyo de la ciudad, que, como todos saben, está constituido por las aguas del alcantarillado de

nuestra población y después de haber recogido todas las secreciones superficiales de la misma.

Pudo creerse que el gravísimo mal indicado podría evitarse tomando las aguas más arriba de donde ahora se toman ó desviando el Arroyo de la ciudad; pero el análisis bacteriológico de las aguas del Duero practicado por el Dr. Chicote, han puesto de manifiesto la dificultad de este remedio y sobre esto llamamos muy especialmente la atención de nuestros lectores.

Para dicho análisis se remitieron muestras del agua del Duero que surte á Soria, tomada en cinco sitios distintos, desde la presa del «Molino de Arriba», hasta las fuentes de la población, y todas ellas fueron calificadas por el Dr. Chicote de consumo peligroso, por tener excesivo número de bacterias y estar contaminadas por las de la putrefacción B coli, protens, sublitis, merentericus, liquefaciens, etc.

Las graves dificultades que presenta la solución del problema de dotar á Soria de aguas potables, en buenas condiciones, no deben ser motivo para abandonar tan interesante asunto.

Nos parece bien, muy bien que el Ayuntamiento acordara que por el Laboratorio de nuestro vecino D. Román Herrero se hicieran los análisis de las aguas que los médicos municipales creyeran convenientes.

En artículos anteriores, al ver lo muy altas que son las cifras de la mortalidad en nuestra ciudad, dijimos que tal vez hayan contribuido al aumento que se nota en los dos últimos años, el mayor consumo de agua procedente del Duero, facilitado por la elevación de las mismas. Para estudiar este asunto, por nuestra parte, tenemos pedidos datos que nos permitan estudiar las enfermedades que han originado las principales defunciones, en los últimos años, y ver si ha habido ó no aumento en las que pueden ser transmitidas ó producidas por el agua.

RECUERDOS DEL CARNAVAL

LA MÁSCARA

Son las nueve y treinta, la hora señalada para el baile anunciado en el salón del casino; en las noches de baile se cena—qué cena—devora lo que en los platos se presenta; solo con la esperanza de ir al baile se cree uno dichoso, feliz; nada hay que se oponga á nuestro deseo, y por lo tanto, yo, como todos los aficionados á esta fiesta, ceno todo lo antes que me es posible, me arreglo un poquito—pues á mí también me gusta presumir—y abandono la casa paterna en compañía de un amigo iluso. Ya estamos en la calle; mis pulmones respiran con más fuerza que de ordinario; me embarga una emoción confusa; no sé el motivo por que es producida, y creo que debo manifestárselo así á mi amigo, el cual me da una contestación decisiva, y es que estoy enamorado; no creo que está muy fuera de razón, y por eso le doy las más expresivas gracias por su advertencia. Hemos cruzado la distancia que hay desde mi casa al casino en menos tiempo que el que yo necesito para escribirlo; empujamos la puerta que da acceso al haeco que describe la mampara, abrimos esta y..... ya estamos en el salón principal donde la fiesta se verifica. Este, se encuentra artísticamente engalanado, y tanto á mí acompañante como á mí, nos produce un efecto fantástico que no podemos por menos que admirar y así permanece-

mos un momento extasiados contemplando la infinidad de máscaras que por doquier discurren y que hacen ensordecen con sus voces chillonas que acompañan con sarcásticas risotadas, capaces de helar la sangre á un mármol—si es que éste la tuviera;—el músico arranca las notas del piano á viva fuerza para imponer silencio, que por fin logra logra restablecer; mi amigo y yo nos sentamos en uno de los divanes laterales más separados, y comenzamos una conversación, que es interrumpida por la entrada en el salón de dos máscaras que, al parecer, pertenecen al bello sexo; las dos últimas encubiertas que han penetrado en el salón recorren con la vista éste, examinando una por una las personas que en él nos encontramos, sin decirse á optar por ninguna; ignoro con qué intención pónense á danzar por separado de las demás máscaras y así continúan el primer baile. Yo, imitando á la mayoría de los jóvenes, arrojé con demasiado atrevimiento para mí un puñado del indispensable confetti en estos días, á estas dos máscaras, las cuales se defienden con pequeño surtidor de colonia; rotas ya entre mí y las dos máscaras las hostilidades, comienza la lucha cuerpo á cuerpo; el papel no escasea por mi parte y por parte de ellas el oloroso líquido se hace innagotable; la lucha no puede ser más encarnizada, durante la cual oigo la voz de mi amigo que me aconseja no quede en mí la derrota, mas ésta se hace irreparable; ante una de ellas me declaro vencido, nunca lo hubiese hecho; pues la encubierta lanza una profunda carcajada que me deja completamente paralizado, se me figura que todos los concurrentes me miran, noto la voz cariñosa de mi amigo que dice ¡bien te está!, la que me hace quedar más confuso; tras en medio de mi confusión he notado que la máscara me ha mirado y en cuya mirada lanzada á través del antifaz, parece me ha dicho ¡te amo!... Durante las horas que dura la primera parte de la fiesta, no tengo otra idea en mi imaginación mas que pensar quién pueda ser la que tanta obstinación tuvo en vencerme con su pequeño surtidor.

Llegó por fin la hora del descanso, y con ésta, la hora en que voy á ver el rostro de la máscara; los minutos se me hacen horas solo con la esperanza de que voy á conocer la encubierta. Llegó el momento; mi corazón palpita con precipitación como queriendo salir de la prisión en que se halla; ya me creo feliz; he logrado ver el rostro de la máscara, que hoy me parece más hermoso que nunca; éste es mi único amor, ¡la máscara!, la que momentos antes luché cuerpo á cuerpo y ante la cual, sin conocerla, me declaré vencido; mi compañero nota la impresión que en mí causa el descubrimiento y así me lo acaba de manifestar; se reparten los dulces, de los que tomo uno y se lo ofrezco, á lo cual ella, dejando ver á través del disfraz una mano blanca y bien torneada, cual si un artista hubiese puesto toda su imaginación en ella, lo toma acompañando la acción con una sonrisa tierna y cariñosa; lo que le hace exclamar á mi amigo: ¡qué amables son las mujeres! Vuelvo á ocupar el sitio que antes dejé y se apodera de mí un pensamiento oscuro que á duras penas logro dominar; en este intervalo mi amigo me abandona para lanzarse en medio de la multitud que con sus voces y griterío descompasados hacen inapercibibles las palabras; no noto su ausencia; tan abstraído estoy con el pensamiento puesto en la máscara, que me embarga toda la noche; termina la fiesta después de haber hecho por parte de unos y otros un derroche de confetti y serpentina que hacen que el salón esté intrasitable; la multitud abandona éste, dejándonos en compañía de multitud de jóvenes y de un grupo de cronistas femenil que se quedan haciendo los indispensables comentarios del baile; mi amigo y yo acordamos retirarnos también, pues yo necesito quedarme completamente solo para dar reposo á mi ánimo, que

bien lo necesita después de tantas emociones sufridas en el término de pocas horas; abandonamos el local y vamos en dirección de la casa paterna; al llegar, mi acompañante se despide hasta Dios sabe cuando; ya me he quedado sin amigo, pero acompañado del grato recuerdo que me ha dejado el carnaval y que no se aparta de mi imaginación ni un momento: ¡La máscara!

NICOLÁS GONZÁLEZ.

Almazán, Febrero 1907.

EXTRANJERO

PARÍS

En el Mississipi han chocado los vapores Kleber, francés, y Hugoma, norteamericano, hundiéndose este último instantáneamente y pereciendo ocho de sus tripulantes.

Los demás fueron salvados por el Kleber, que resultó solamente con ligeras averías.

—Según telegramas de Rotterdam ha naufragado el vapor inglés Berlin, que conducía 125 personas.

A las cuatro de la mañana intentó anflar el canal de Nieuwe-Watervag; la operación era muy difícil por el peligroso estado del mar, empleando más de una hora en tomar la embocadura del canal sin lograrlo, hasta que una ola inmensa arrojó al buque contra las peñas.

El choque fué espantoso y el pánico entre los pasajeros indescriptible.

Para ganar la tierra á nado, muchos pasajeros se arrojaron por las bordas y perecieron ahogados.

Solamente quedó fuera del mar la popa empujada con las peñas y en ella se refugiaron algunos pasajeros.

Al poco tiempo de la catástrofe fueron recogidos en la costa 25 cadáveres.

La organización del salvamento resultó inútil por la imposibilidad de acercarse las embarcaciones al Berlin.

Los naufragos, llamaban desesperadamente, temiendo á cada instante ser arrebatados por las olas.

Muchos, viendo la imposibilidad de ser salvados, se arrojaron al agua, para ganar la costa, y perecieron ahogados.

Dos marineros solamente, lograron llegar á tierra, pero en tan lastimoso estado, que fueron llevados á un hospital próximo donde siguen entre la vida y la muerte.

El número total de víctimas es el de 91, entre ellas 51 tripulantes.

—El día 20 hubo en Francia un verdadero ciclón. Los teléfonos y líneas telegráficas quedaron interrumpidos en muchos sitios.

—La violenta tempestad del Canal de la Mancha, hace difícilísima y arriesgada la navegación.

—Cuatro mujeres, previo examen técnico, han sido autorizadas para ejercer el cargo de cocheros de plaza.

El detalle curioso y que se presta á sabrosos comentarios, es que entre los aurigas femeninos está la vizcondesa de Pin de la Guerniere, tan opulenta en pergaminos, como escasa actualmente de dinero.

Los aurigas machos, que ven con muy poca gracia la competencia femenina, se preparan á mostrar irónica respetuosidad á la vizcondesa, siempre que se cruzan con ella en las calles de París.

NUEVA YORK

Continúa la expectación con motivo del proceso contra el millonario Thaw.

Madame Thaw ha reconocido la autenticidad de cuarenta y dos cartas escritas por Whitte. El abogado defensor ha reanudado su interrogatorio.

Thaw se interesaba mucho por la suerte de otras muchas jóvenes, víctimas de Whitte, especialmente por una muchacha llamada la del pastel, designación que procedía de cierta comida á la que asistían gentes de teatro y Whitte; la joven de quince años, surgió de un enorme pastel, ligeramente vestida y rodeada de gasas.

Whitte ayudó á confeccionar el gigantesco pastel y refirió el suceso á Madame Thaw.

Se dice que Whitte llegó hasta el extremo de arrodillarse ante el director de un periódico americano para que no se publicase el incidente.

ESPAÑA

CORUÑA

La Cámara de comercio ha telegrafiado al señor Maura pidiendo que se suspenda la cobranza de cédulas personales hasta que las nuevas Cortes aprueben la supresión del recargo puesto que continúa vigente el impuesto de Consumos.

BARCELONA

En el Centro de la dependencia mercantil se ha celebrado un meeting contra el aumento de las cédulas personales.

ALBACETE

La Cámara de comercio ha telegrafiado al Sr. Maura rogándole que suspenda el cobro del recargo de cédulas, hasta que las futuras Cortes adopten resolución sobre el asunto.

VIGO

En el muro de la Avenida de Cánovas, en las orillas del mar, ha aparecido el cadáver de un niño recién nacido metido en un saco.

El cadáver tenía una herida en el cuello. Se cree que el infanticidio ha debido cometerse en una de las calles inmediatas, por haberse encontrado algunos rastros de sangre.

Es extraño que siendo la Avenida un lugar concurridísimo nadie viera á la autora del crimen.

CORUÑA

Al regresar al puerto los vapores pesqueros *Pachin* y *Navarra* ha ocurrido un suceso trágico á causa del violento temporal que reina.

Terminadas las faenas propias de la pesca, los tripulantes del vapor *Navarra* se retiraron á descansar á sus camarotes, quedando el patrón Ramón Fariña en la cubierta.

Las olas arrebataron al patrón y el vapor quedó á merced del mar; el agua invadió la cubierta llegando al camarote de los tripulantes que, alarmados, subieron, viendo con terror que el patrón había desaparecido. Varios vapores acudieron en auxilio del *Navarra* y lo trajeron al puerto.

Han aparecido en la costa restos de buques que parecen indicar que ha ocurrido algún naufragio.

SANTANDER

El vapor pesquero *Virgen del Puerto* ha estado á punto de naufragar en San Vicente de la Barquera.

Los tripulantes pidieron auxilio que les pres-
tó una lancha con 25 hombres.

El vapor quedó amarrado á una roca y las olas lo destrozaron completamente.

La tripulación fué salvada.

GRANADA

Ha ocurrido un sensible accidente á cuatro señoras norteamericanas al descender del Sacro Monte.

En la cuesta llamada del Chapir volcó el carruaje que ocupaban, resultando dos de ellas levemente heridas é ilesas las dos restantes.

OVIEDO

Uno de los andamios de una casa en construcción en la calle de Cunadevilla ha caído desde la altura de un segundo piso en que se hallaba colocado.

Tres obreros han resultado heridos; uno de ellos está moribundo.

BILBAO

En las Arenas ha ocurrido una terrible desgracia motivada por la electricidad que ha producido la muerte de dos obreros y herido gravemente á otro.

Se hallaban tendiendo cables telefónicos Casto Salazar, José y Serafin Arambarri, hermanos estos últimos.

Practicando la operación uno de los alambres se cruzó con un cable de alta tensión de la Compañía Hidroeléctrica Ibérica, y enredándose Casto en él, comenzó á tirar del hilo para arrollarlo, valiéndose para aislarse de una cuerda atada á los extremos.

Serafin Arrambarri no tomó precaución alguna y al agarrar el otro extremo del hilo sufrió tan terrible descarga que le causó la muerte en el acto.

José acudió en auxilio de su hermano y sufrió tan terribles sacudidas que fué á caer sin sentido á diez metros de distancia. Se encuentra grave y no ha recobrado el conocimiento.

Eladio González, peón caninero, trató de separar con una escoba el cable del cuerpo de Serafin, aproximándose á una verja de hierro, sin advertir que estaba en contacto con el hilo, y sufrió tan tremenda descarga que le ocasionó la muerte veinte minutos después.

Los cadáveres fueron trasladados al Casino republicano y desde allí se les condujo al cementerio.

El herido está inconsolable con la muerte de su hermano que contribuía con el al sostenimiento de su madre.

Casto Salazar que se libró en un principio de los terribles efectos de la electricidad, azorado por la desgracia, quiso retirar un hilo, sin guante en la mano y cayó á tierra retorciéndose horriblemente.

El entierro de las víctimas constituirá una imponente manifestación de duelo.

CREPUSCULAR

Á R. R. P.

Quando muere la tarde
mi vista elevo
hacia la luz celeste
que el cielo esconde,
y esa canción sentida
que impresa llevo
en el fondo del alma,
triste responde
á los débiles ecos
de mis cantares...

Y cuando cierra el manto
la noche oscura,
deja en mi pecho toda
la honda tristura
del solitario espectro
de mis pesares...

Lleno de pena lloro
la infausta suerte
cuando de mis amores
hago memoria...

Y en mis canciones suenan
ecos de muerte...
suenan en mis canciones
ecos de gloria...

Y al ver que ya abrumada
la mente mía
queda por mis dolores
rendida y presa,
la brisa halagadora
mi frente besa
para alejar las sombras
de mi agonía.

Yo miro hacia el ocaso...
Mis esperanzas
las envuelve el misterio
de sus fulgores,
y esas luces oscuras
son añoranzas
de las felices horas
de mis amores...

Y cuando ya abatido
de mis pesares
alzo mi vista al cielo,
sin fe ni calma,
en esa noche eterna
triste del alma
van á morir los rayos
crepusculares...!

C. GIMÉNEZ DE CISNEROS.

Jerez de la Frontera.

...SERMÓN PERDIDO!

¡Oh, exámenes, cómo os pone *Justiniano*!... Si á mala causa no cabe buena defensa ¿qué ocurrirá cuando á la mala causa le corresponda un defensor inepto?

Eso me ocurre á mí, que desearía romper una lanza en favor de los exámenes escolares; pero me encuentro con un mantenedor pertrechado con tan buenas armas que casi me dan ganas de declararme *farruco*; mas, en fin, ya que he comenzado fuerza es continuar.

He leído con gran atención los bien pensados artículos escritos por *Justiniano* en favor de la supresión de los exámenes en las escuelas, y veo que es persona competente (y ¿cómo no?) para juzgar dichos actos; dice que son antieducativos, que traen consigo gran relajación moral, que no son medio *ad hoc* para apreciar el trabajo del maestro en su complicada tarea educativa, etc., etc.

En verdad, que no seré yo quien niegue que hay algo y aún algos de verdad, en las aseveraciones, muy bien pensadas, hace dicho señor; pero (ya pareció el perro), si á esos actos oficiales se les concede cierta libertad, mejor dicho, si en esos actos se prescinde del relumbrón de que se les reviste, si se atiende al fin y no á los medios, creo que no darían lugar á tener tantos detractores.

Si en esos actos se presentan buenos programas por los cuales hayan estudiado los niños durante todo el curso, razonando sus preguntas y respuestas; si esos exámenes se verifican por el profesor con gran frecuencia; si, como se hace en la escuela del que escribe, los mismos alumnos, unos á otros se hacen preguntas acerca de las diversas materias que abarca el programa escolar, y se proponen cuestiones y problemas que ellos mismos se encargan de resolver (se podrá hablar tan mal de los exámenes? Creo que no.

Destiérrense, enhorabuena, de las escuelas esos exámenes memoristas, verdadera comedia de la instrucción; hágase que los

jueces de esos tribunales sean personas peritas; téngase en cuenta, que los examinados son niños y verése que no son tan infructuosos y perjudiciales esos referidos actos.

Se me argüirá que, en dónde están esos jueces imparciales para juzgar la labor educativa é instructiva de los niños; mas yo les diré que nunca faltan en los pueblos, aunque sean de pequeño vecindario, personas sensatas capaces de comprender las observaciones que el maestro les haga respecto del acto que se celebra; además, estos repetidos exámenes y los celebraría con gran frecuencia y les despojaría de la fatua solemnidad académica, ó sea de ir toda la Junta local de primera enseñanza y público numeroso.

Me conformaría con que asistieran uno ó dos individuos de los más ilustrados de dicha entidad, tales como el párroco y el médico, y que fueran en ocasión en que el maestro estuviera trabajando en clase, para que vieran y apreciaran lo que éste hace y el fruto que los alumnos sacan de las explicaciones del profesor.

Claro es que está mandado que se haga una visita mensual á las escuelas por el vocal de turno; pero esto no se hace en la inmensa mayoría de las de España, y si se hace es de una manera deficiente, consistiendo en esto, por desgracia, el desconocimiento que hay de lo que el Magisterio español trabaja con sus escuelas, y, consecuencia lógica, de ahí nacen los exámenes sainete, que á veces terminan en dramáticos.

No hace muchos días leí en un periódico profesional que, en las oposiciones á escuelas de cierto Rectorado, los ejercicios orales adolecían de novedad y se notaba que á los opositores, no á todos, les costaba trabajo emitir su pensamiento, hacer la exposición clara del punto que les correspondía en suerte; ¿sabéis por qué? No por falta de instrucción, si no por falta de costumbre.

Esta se adquiere hablando con frecuencia en público y, precisamente en la escuela se debe comenzar; propongáse al niño cuestiones fáciles y él se encargará de resolverlas, si el maestro, previamente, le ha explicado la forma y medios de que se valga; pero en lo que más me atrevo á insistir es, en que, eligiendo buenas obras de texto adaptadas á programas concisos, no dudo que se sacará mucho fruto y se podrán presentar exámenes verdad, que, ni produzcan en los niños tantos males físicos y morales como *Justiniano* afirma, ni el maestro se verá desairado.

Para terminar, permíteme el autor de los bien pensados artículos que trato de refutar, si me he atrevido á alzar mi voz en contra de lo por él escrito; pero no veo otro medio que los exámenes para probar la obra de maestros y discípulos, dada la actual legislación de primera enseñanza, pudiéndolos admitir como mal menor, pues si el mentor de la niñez se resiste á tener exámenes por aquello de no ser higiénicos físico, moral ni intelectualmente, se ha caído, como vulgarmente se dice, con todo su equipo, porque lo achacarán á holgazanería ó ineptitud.

Si en vez de Juntas locales de primera enseñanza hubiera el suficiente número de Inspectores provinciales y de partido para visitar, por lo menos, dos veces al año las escuelas públicas, ya se vería si el maestro cumple con su deber, pues ante dichos funcionarios no cabe tener preparados á los niños para exámenes mentira, por más que hago la justicia de creer que ningún profesor lleve su osadía al extremo de preparar á sus discípulos como el director de escena á sus compañeros de teatro.

Por lo tanto, lo que se debe pedir con gran energía y en todos los tonos es *supresión de las Juntas locales de primera enseñanza*, sobre todo en lo concerniente á juzgar los resultados de la educación é instrucción, que se cree un buen cuerpo de Inspectores experimentados en las lides de la escuela, y luego, vengan exámenes.

A. MORENO.

Tengo el sentimiento de participar á mis queridos lectores que no poseo ni quiero votos de gracias por exámenes en las escuelas que he regentado; y que cuando he celebrado exámenes, que ha sido varias veces, lo he verificado con programas é insaculando las papeletas en urna ó caja, como se verifica en los centros de segunda enseñanza.

ACTUALIDAD POLÍTICA

Según cálculos muy probables hechos por los ministeriales se compondrá el Congreso de 280 á 290 ministeriales, de 60 á 70 liberales, de 20 republicanos, de 5 ó 6 carlistas, 6 ú 8 regionlistas, 2 integristas, algún independiente y quizá 1 ó 2 socialistas.

Se dice que algunos de los alcaldes destituidos se proponen interponer recurso contencioso administrativo contra la decisión ministerial que les ha separado de sus cargos.

Se dice que el Sr. Moré se propone visitar al Sr. Maura para hablarle de la actitud del Gobierno respecto de los candidatos liberales.

Varios ministros han manifestado que ven con simpatía el movimiento de concentración de las fuerzas liberales y que el Gobierno no ha de ponerle la menor dificultad.

Con motivo de haber comenzado el período electoral ha habido gran animación en los centros oficiales, singularmente en la presidencia y en el Ministerio de la Gobernación.

Se habla mucho de la probabilidad de que ocupe la Alcaldía de Madrid el señor Sánchez Toca.

Unos doscientos obreros han acudido al Ayuntamiento de Madrid en demanda de trabajo.

El Sr. Dato ordenó que se formara una lista, para proporcionarles trabajo el sábado.

Después de inscribirse, se fueron retirando muchos trabajadores, pero quedó en la Plaza de la Villa un numeroso grupo esperando la salida del alcalde y rodearon el carruaje del mismo, pidiendo que se les diese trabajo inmediatamente.

El alcalde trató de convencerlos de que debían esperar al sábado; pero viendo que no se aplacaban, fué preciso que una pareja de la guardia municipal montada despejara la vía para que el coche del alcalde pudiera abandonar la Plaza de la Villa.

—Ha llegado el Sr. Guisasola á Valencia, sin que hayan ocurrido las consecuencias que se anunciaban.

Hubo, no obstante, manifestaciones de desagrado, y el arzobispo entró en Valencia rodeado de guardia civil de caballería.

Se ha desplegado un espléndido lujo de fuerzas y suprimido el repique general de campanas con que suele anunciarse la llegada del prelado.

REMITIDO

Sr. Director de TIERRA SORIANA.

Muy señor mío: Con esta misma fecha dirijo á los señores directores de los periódicos que en esta capital se publican, las siguientes líneas, que le suplico inserte en el de su digna dirección, por lo que le anticipa las gracias su afmo. s. s.,

JOSÉ SATUÉ.

Soria 19 de Febrero de 1907.

Sr. Director: A mi llegada hoy á esta capital se me ha sorprendido por varios amigos con la estupenda noticia de que los señores Llorente, padre é hijo, hacían públicamente manifestaciones categóricas y terminantes de que, para la presentación de su candidatura por el distrito de Agreda para diputado á Cortes en la última elección verificada, no había abdicado ni un ápice de sus ideales liberales de siempre, y que en todo caso, los infundios propalados en otro sentido, eran obra exclusivamente de su incondicional amigo señor Vitoria.

Como esta afirmación está en completa contradicción con la que á mí me hizo el señor arcepreste de Agreda D. Vicente Calonge, en la entrevista que con él tuve á las dos de la tarde del día 24 del pasado, en su propia casa; habiéndose presentado en este momento don

Sotero Llorente, con recomendación de los superiores, y como candidato católico puro, pues ha abjurado de sus ideas liberales, nosotros no debemos, ni podemos votar otra candidatura que la católica del Sr. Llorente, dedicándonos desde este momento á recomendarla á todos los señores curas y retirando toda influencia al candidato con quien teníamos compromiso adquirido, como menos católico.

De lo expuesto, resulta: ó que el Sr. Llorente falta á la verdad, cosa que no quiero, ni puedo admitir, ó que el señor D. Vicente Calonge, arcipreste de Agreda, fué sorprendido, y ha jugado un papel altamente ridículo ante la acción católica, de Agreda, y por ende ante el cuerpo electoral.

Pero antes de juzgar de una manera definitiva, pónganse de acuerdo dichos señores, manera única de que con entera imparcialidad, los que en la lucha hemos intervenido, podamos saber á qué atenemos respecto de la verdadera filiación política del señor Llorente, para en lo sucesivo.

Queda de usted, atento s. s. y amigo,

JOSÉ SATUÉ.

SUETOS Y NOTICIAS

En uno de los últimos números de *Noticiero de Soria* hemos visto un artículo titulado «El país de la Muerte», con datos muy interesantes acerca de lo que es la mortalidad en varias naciones.

En nuestra patria la mortalidad es muy elevada, como saben nuestros lectores; es de 31'50 por 100; en Francia apenas pasa de 20 por 100 y en Inglaterra, Grecia, Irlanda, Suecia y Dinamarca no llega á 20 por 100. En Portugal es solo de 20'5 por 100.

También estampa el colga las cifras que acusan las defunciones por cada mil habitantes en las ciudades españolas de más de 50.000 almas. Y es lástima que no amplie los datos en lo que á Soria se refiere.

Con gusto vemos la atención que se va prestando en esta población á los asuntos sanitarios, y al consignar el agrado con que hemos visto que nuestro Ayuntamiento ha dedicado gran parte de su última sesión á estudiar la influencia que en la salud pública pueden tener las aguas del Duero, y al dar cuenta del citado artículo de *Noticiero*, nos permitimos rogar á nuestra Corporación municipal que siga el estudio de tan importantes asuntos y que estiende su atención á lo que es la mortalidad en Soria, á las principales causas que pueden motivarla y á los medios que dentro de su esfera de acción más eficaces puede emplear para combatirla, y también celebraremos que nuestros colegas locales interesen á sus lectores en tan trascendentales asuntos.

El aspirante del cuerpo de telégrafos D. José Sanz Fullerat, que prestaba sus servicios en la Central de Zaragoza, ha sido trasladado á la de esta capital.

Dícese que estará muy animada la feria de esta capital, que se celebrará del 7 al 12 de Marzo próximo.

Las elecciones de diputados provinciales por Agreda y Almazán están señaladas para el día 10 de Marzo próximo, según vemos en el *Boletín oficial*.

Recientemente ha sido nombrado Alcalde de Burgo de Osma D. Francisco Sainz Marqués.

Ha sido declarado cesante el oficial quinto de la oficina de pósitos de esta provincia, D. Ricardo Zurbano.

Por la dirección general de Agricultura se han dictado varias disposiciones con objeto de que sean inamovibles los guardas forestales, no dejándoseles cesantes sin causa que lo justifique.

Están anunciadas para el 1.º de Marzo las obras de la plaza de toros del Burgo de Osma que no se hicieron cuando la contratación.

El pliego de condiciones se publicó en el *Boletín oficial* del día 21 del actual bajo el tipo de suabasta, que es el de 9.804 pesetas y 60 céntimos.

Para Zaragoza salió el viernes último el jefe de la Central de Telégrafos de esta capital don Constantino Mogilnik.

Por el Rectorado de Zaragoza han sido nombrados maestros interinos de esta provincia los señores siguientes:

De Sotillo del Rincón, D. Manuel M. del Saz; de Liceras, doña Julia Macarrón Palomar; de Frechilla, D. Gonzalo Barrera Alcalde; de Abián,

D. Pablo de la Dedicación Escribano; de Casillas, D. Antonio Gil Ranz; de Santervás del Burgo, doña Felisa Marín Llorente; de La Rubia, doña María López de Mignel; de Berlanga, doña Asunción Lapuente; de Nograles, doña Virgilia Calavia Vellosillo; de Viana, doña Vicenta Herrero Ransanz; de San Andrés de San Pedro, D. Julián Martínez Tello; de Castil de Tierra, D. Raimundo Carnicero; de Tajahuerce, D. Feliciano Haro Rubio, y de Cañamaque, D. José Borque Sancho.

Ha quedado cesante el vigilante de segunda clase de este Gobierno civil Maximino García y nombrado para sustituirle Francisco Domínguez Jiménez.

La Guardia civil del puesto de Langa ha detenido á la vecina de Velilla de San Esteban Agustina Latorre, por haber amenazado de muerte con un cuchillo á su convecina Venancia Miguél, estando á disposición del Juzgado municipal de dicho pueblo.

Ha subido al cielo la niña María del Pilar Ramón, hija del inspector del Timbre de la Compañía Arrendataria de Tabacos de esta capital don Eugenio, á cuyo padre y familia les damos nuestro pésame.

Se le ha concedido la jubilación por edad reglamentaria al maestro de Morales, D. Pablo Gonzalo.

En San Esteban de Gormaz han sido detenidos los vecinos Ciríaco Rúperez y Estanislao Francos por promover una reyerta, ocupándoles una pistola.

Durante la ausencia del Gobernador civil propietario, Sr. Serrano Lora, ha quedado encargado interinamente D. Pedro A. Sánchez Malo.

Ha sido nombrado vigilante del resguardo de noche de Logroño, D. Conrado González Muñoz.

Hoy ha tomado posesión de su cargo el nuevo Inspector de vigilancia D. Anacleto Velilla, cuyo señor ha llegado en el tren de esta mañana.

D. Feliciano Forcada Balduque, que prestaba sus servicios en el penal de Guadalajara, ha sido trasladado á prestarlos en la cárcel-correccional de Soria.

Los 324 reclutas de esta Zona que deben verificar su presentación en ella en los días 1, 2 y 3 del próximo Marzo, serán destinados: 71 al Regimiento Infantería de Gerona número 22, en Jaca; 130 al de Infantería de Cantabria número 39, en Pamplona; 70 al 7.º montado de Artillería, en Zaragoza; 40 al primer Regimiento mixto de Ingenieros, en Logroño; 2 á la Brigada de Estado Mayor, en Madrid; 5 á Administración Militar, en Zaragoza; 2 á Sanidad Militar, en Zaragoza, y 2 á Pontoneros, en Zaragoza. Los destinados á Pamplona y Logroño, saldrán de Soria el día 5 á las 9 y 40, y los demás saldrán el 4 á la hora citada.

Por defunción del que la desempeñaba se halla vacante la plaza de farmacéutico titular de Monteagudo, con la dotación anual de 182 pesetas.

Los aspirantes dirigirán sus solicitudes al Alcalde en el término de treinta días, contados desde el 26 del corriente.

Ha sido nombrado escribiente de las oficinas de Obras públicas nuestro amigo D. Aureo Velasco, á quien enviamos la enhorabuena.

Se hallan vacantes la Secretaría del Ayuntamiento de Rebollar y la del Juzgado municipal, la primera con la dotación anual de 350 pesetas anuales y la segunda con los derechos de arancel.

SANTORAL

Día 25.—Lunes: San Cesáreo y San Valero, confesores, y Santos Donato y Serapio.—I. P.—Ayuno.

Día 26.—Martes: San Alejandro, San Fortunato, mártir, San Andrés y San Víctor.—I. P.—Ay.

Día 27.—Miércoles: San Baldomero, confesor, San Lázaro y San Leandro, arzobispo de Sevilla.

—Indulgencia plenaria.—Ay.

DE NUESTROS CORRESPONSALES

BERLANGA DE DUERO

En el Sanatorio Quirúrgico que el Doctor Clavero del Valle tiene montado, con todos los adelantos científicos en esta villa, se han practicado en la semana actual, dos notables operaciones. Si dicho doctor no tuviera consolidada su gran fama de hábil Cirujano, estos actos operatorios serían suficiente para corroborarlo.

Dichas operaciones consistieron: una de ellas en la enucleación de un fibroma del útero, y la otra fué la extirpación de un carcinoma de la glándula parótida, que presentaba el vecino de Rebollosa de Pedro, Francisco Vaquerizo, operación difícil de ejecutar, por ser el cuello región peligrosísima en extremo, máxime teniendo en cuenta la proximidad del tumor al paquete vasculo-nervioso-cervical.

Fuó auxiliado como siempre por su ayudante licenciado del Campo y practicante Sr. Barbolla y demás personal subalterno.

Felicitemos cordialmente al amigo Clavero.

—Hasidodada la interinidad de la escuela de niñas á favor de doña Ascensión la Fuente, habiendo tomado posesión de su nuevo cargo, en el que la deseamos felicidades.

CUBO DE LA SIERRA

En la mañana de hoy y hora de las ocho y media de la misma, se ha hundido con gran estrépito la casa del vecino de este pueblo Benito Herrero, habiendo quedado completamente destruido el pajar y gran parte de la vivienda.

Por fortuna no han ocurrido desgracias personales, pues la esposa del mencionado Benito hacía cinco minutos escasos que había salido del pajar de por pienso para el ganado.

—Para el día 24 del presente mes y hora de las doce de la mañana están convocados por el señor maestro de Tera, don Fausto García, los maestros de Torrearval, Arévalo, Cubo de la Sierra, Matute, Portelárboi, Portelrubio, Póveda, Barriomartín, Arguijo, Almarza, Gallinero y San Andrés de Almarza, para tratar de un asunto de trascendental importancia para la clase. La reunión tendrá lugar en el local que ocupa la escuela de niños de Almarza.

—Después de tres días que hemos disfrutado de un tiempo primaveral, hoy se ha vuelto á empeorar, dejándose sentir bastante frío.

YANGUAS

Se dice que esta noche ha salido hidrófobo un perro de la localidad, mordiendo á varios de su raza y causando la consiguiente alarma en el vecindario.

Inmediatamente ha dado las órdenes el Sr. Alcalde para que los dueños de los perros los tengan dentro de casa y atados para su observación.

—Se dice que hoy ó mañana pasará ya el puerto el coche-correo. El capataz con los camineros á sus órdenes trabajan con actividad. ¡Quiera Dios no les vuelva á ocurrir lo que en la anterior nevada, cuando ya estaban terminando de limpiarle, otra nevada se encargó de destruir su trabajo!

—Tres días hemos llevado de sol claro y suave temperatura, pero hoy vuelve á encapotarse el horizonte y á reinar el viento fuerte.

Los campos buenos.

Mercados

BERLANGA-DE DUERO

Trigo puro, fanega, 10'25 pesetas; centeno, 7'50; cebada lailla, 7'50; caballar, 6'50; avena, 5'20; judías blancas, 21; encarnadas, 25; arroba de patatas, 1'55, y la docena de huevos, 1'25.

SAN LEONARDO

Trigo puro, fanega, 10'25 ptas; común, 9; centeno, 7'25; cebada lailla, 7; caballar, 6'25; avena, 4'50; guijas, 10'25; arroba de patatas, 1'20.

MEDINACELI

Trigo puro, fanega, 9'50 pesetas; común, 8; centeno, 7'75; cebada lailla, 7'25; caballar, 7; avena, 5; guijas, 7'50; arroba de patatas, 1'20; huevos, docena, 1'15.

TERMOMETROS		Barómetro	Dirección del viento.	Estado del cielo.
Máxima al sol.	Máxima á la sombra.			
13'8	9'0	668'6	S. O.	Cubierto.
15'6	12'0	673'0	N.	Despejado.
16'8	12'4	674'10	N. E.	Despejado.
	—0'2			
	—1'4			
	—3'8			
	—4'4			

EL TIEMPO

BOLSA

ÚLTIMA COTIZACIÓN

FONDOS PÚBLICOS	PRECIO	ALZA	BAJA
4 % PERPETUO INTERIOR			
Fin corriente	83 40	»	»
Idem próximo	83 65	»	»
AL CONTADO			
En diferentes series	00 00	»	»
5 % AMORTIZABLE			
En diferentes series	101 05	»	»
BANCOS Y SOCIEDADES			
Cédulas hipotecarias al 4 %...	100 00	»	»
Acciones del Banco de España...	473 00	»	»
C. Arrendataria de Tabacos...	393 00	»	»
Unión de Explosivos	302 00	»	»
Oblig. Valladolid Ariza, serie A...	00 00	»	»
Idem M. Z. A. 4 %, serie C	00 00	»	»
Banco Hispano-americano	151 00	»	»
Acnes. azucareras preferentes ..	76 75	»	»
Idem ordinarias	40 50	»	»
Obligaciones de idem	100 50	»	»
París, á la vista	8 80	»	»
Londres, á la vista	27 53	»	»

PLAZA Y PEÑA. Compra y venta diaria de granos á precios corrientes. Venta de harinas y salvados.

Precios. { Saco de harina de 100 kilos. 32 pesetas

{ Arroba de harina

GRANEROS.—En Soria: Local de las antiguas oficinas de Hacienda.—En Almazán: Carretera de Madrid, esquina á la calle de las Posadas.

Para obras jurídicas, baratas, las de

EL SECRETARIADO
Los Secretarios de Ayuntamiento que sean suscriptores á «Tierra Soriana», pueden adquirirlas con la rebaja del 45 por 100 de sus precios.

LA EQUIDAD

15, Plaza de Acaña, 15
En este acreditado establecimiento se venden, á precios económicos, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é infinidad de artículos.

«LA EQUIDAD».—Plaza de Acaña, 15.

ANEMIA, palidez, desarreglos periódicos, palpitaciones nerviosas, desvanecimientos, debilidad por excesos, agotamiento por pérdidas humorales, SE CURAN rápidamente con la

Hemoglobina líquida del Dr. Grau.

Depósito central: Grau y Buñil, S. en C.º Campo Sagrado, 24, Barcelona.
De venta en Soria: Farmacia y Droguería de José Morales Orantes, Collado, 6.

FÁBRICA DE JABÓN DE TODAS CLASES

Premiado con Diploma de Medalla de oro.

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS, 2, y COLLADO, 21

SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

FÁBRICA DE LEGIA LIQUIDA

para el colado y saneamiento de la ropa en frío.

LA NUMANTINA

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

DE

Buena Ventura Mateo

Collado, 2.—SORIA

Especialidad en bizcochos, tartas, mantequillas, y mantecadas.

Chocolates elaborados á brazo, cera, galletas, vinos y licores, sopa italiana, etc.

TELUQUERIA HIGIENICA

con Estufa de desinfección.

Única de su clase en Soria

DE

Antonio Pérez Sevilla

Marqués del Vadillo, 16.—SORIA

Prontitud, esmero y economía.

SE ADMITEN ABONOS

RELOJERÍA, ÓPTICA Y GRAMÓFONOS

DE

JOSÉ PUYUELO

Soportales del Collado, 30.

Relojes á precios de fábrica y composturas de los mismos con garantía.

Gramófonos y discos y extenso surtido en gafas y lentes roca precisión.

SE GRADÚA LA VISTA

JOSE PUYUELO *Óptico.*

La Catalana

Compañía de seguros contra incendios y explosiones á prima fija.

42 años de existencia

CAPITAL Y RESERVAS 30.000.000

Esta Compañía ha satisfecho hasta el año 1905, por 9.074 siniestros, la cantidad de 10.392,492 pesetas y 35 céntimos.

Comisionado principal de la provincia, Don Eugenio Vega.

OFICINAS, CONDE DE GÓMARA, NÚM. 11, SORIA

TALLER DE CARPINTERÍA

DE

Isabelo Marín

NUMANCIA, 2

Muebles y obras.

¡Esmero! ¡Economía!

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.

Seguros contra incendios.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), n.º 15.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

Primeras materias para abonos

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios.

Resultados sorprendentes.

COMPANIA ANÓNIMA PARSONS

ANTES STURGES Y FOLEY

Calle de Alcalá, 52, Madrid.

Avenida Alfonso XIII, 16, Valladolid.

Siempre grandes existencias de arados y sus accesorios.

Máquinas agrícolas de todas clases.

Catálogos y presupuestos gratis.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Asociación mutua nacional para pensiones. Todo por todos y para todos.

Auxilios para la vejez.—Reservas para bajas de fortuna.—Protección á los inútiles del trabajo.—Dotes para las hijas.—Recursos para establecer á los hijos.—Elementos de emancipación para todos.—Remedio contra la miseria y el pauperismo. INDUDABLE.—El ahorro de una peseta mensual produce á los veinte años una peseta diaria. (Demostrado por *Les Prevoyants de l'Age, etc.*) Representante en Soria D. CASTO RODRIGUEZ, Depositario de la Exema. Diputación provincial quien admite inscripciones y facilita cuantos datos se soliciten.

Pedro Lobera é hijos

PINTORES-DECORADORES

Se reciben encargos en la Farmacia de D. Angel Lacalle y calle de Santa María, número 1, 2.º, Soria.

Tierra Soriana

Periódico bisemanal independiente

Principales ventajas concedidas á los suscriptores por año:

Cuatro consultas verbales jurídicas gratis.

El regalo de las obras de Fernán Caballero y de otros autores por valor de 2 pesetas 50 céntimos.

Los suscriptores labradores:

A la suscripción gratuita de la revista *Abonos Químicos*.

A tres análisis gratis de tierras de labor.

A folletos y opúsculos que adquiriremos.

Los que se hayan suscripto antes de 31 de Diciembre recibirán 10 números para el sorteo de un magnífico

ARADO DE VERTEADERA

Solo hasta 31 de este mes.

A los suscriptores á *El Defensor Escolar*, TIERRA SORIANA les costará al año 2 pesetas.

Con descuentos superiores al 20 por 100, y casi siempre al 30, pueden obtener nuestros suscriptores muchas é importantes obras, si las piden por nuestra mediación.

TIENDA DE COMESTIBLES

DE

AQUILINO MEDRANO

QUINTANA REDONDA

Se compra toda clase de granos.

Nueva Farmacia y Droguería

DE

ENRIQUE RAMIREZ

(SUCESOR DE RUIZ)

Inmenso surtido en brochas, pinceles, purpurinas y todo lo concerniente á droguería.

Gran centro de especialidades farmacéuticas, aguas minero-medicinales nacionales y extranjeras, dosimetría, ortopedia y perfumería, etc.

Emulsión Ramirez de aceite puro de hígado de bacalao con hiposofitos de cal y sosa. Esta preparación reúne inmejorables condiciones terapéuticas por su exacta dosificación y elaboración perfecta; se emplea con gran éxito para combatir las dolencias pulmonares, tos, escrófulas, raquitismo, debilidad general, afecciones herpéticas, inapetencia, desarreglos menstruales, etc., etc., es de un gusto agradable y de fácil digestión.

Elixir hidigestivo Ramirez á base de pepsina, pancreatina y diásticos empleado con sorprendentes resultados para combatir las enfermedades del estómago é intestinos, como diarreas, dispepsias, gastralgias, acedias, etc., etc.

Despacho esmerado de prescripciones magistrales (recetas); preparación de vinos y jarabes medicinales; análisis y ensayos.

Depósito de los célebres polvos de Cooper para la curación de la sarna ó roña en el ganado lanar y cabrio.

Precios muy económicos.

No equivocarse: COLLADO, 9.—(Planta baja de la fonda del Comercio).

NUEVA POSADA DEL MOTO

DE

Angel Herrero Domínguez

ZAPATERÍA, 31

En esta casa encontrarán los señores viajeros cómodas é higiénicas habitaciones y buena mesa, á precios reducidos.

NO EQUIVOCARSE:

NUEVA POSADA DEL MOTO

Ferretería y taller de Cerrajería de CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

Batería de cocina.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

Especialidad en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

Gran colección de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, posas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pozos y norias é infinidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

Explosivos.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

Estómago Hígado

Aguas de Villaza

Excelentes para la mesa

Enofosforina Serra

Reconstituyente y remineralizante de primer orden ó base de GLICERO-FOSFATOS, NUEZ DE KOLA y otros TONICOS NERVIOSOS. Debe usarse en todas las convalecencias y en todos aquellos casos de agotamiento de fuerzas.

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

AL POR MAYOR: A. SERRA PAMIES.—PELAYO, 9, BARCELONA.